

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:			
Helyben:		Vidékre küldve:	
Egy évre	10 kor. — fill.	Egy évre	10 kor. — fill.
Fél évre	5 " " " "	Fél évre	5 " " " "
Negyed évre	2 " " " "	Negyed évre	4 " " " "
Egy órára	1 " " " "	Egy órára	1 " " " "

Egyes szám ára 4 fillér.

Felelős szerkesztő: **BENEDEK JÁNOS.**  
Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**



Hirdetési díjak:

10 sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többször megjelent hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden szó 4 fillér.

## TÁVIRATOK.

### A függetlenségi és 48-as Kossuth-párt zászlóbontása Szoboszlón.

A „Debreczen” eredeti távirata.

H.-Szoboszló, április 9.

A h.-szoboszlói függetlenségi és 48-as Kossuth-párt tegnap tartotta alakuló, szervezkedő képviselő jelölő gyűlését. A városban óriási érdeklődés nyilvánult a gyűlés iránt.

Ötezer főnyi közönség, közte 1000 főnyi választó polgár jelent meg az ülésen. A szoboszlói kerület választó polgárságának legnagyobb része szakított Polonyival s már a múlt választáson is akcióba lépett ellene.

Ádám János pártelnök nyitotta meg a gyűlést, jelezve, hogy miért jöttek egybe a függetlenségi és 48-as Kossuth párti választópolgárok. Szervezkedésre és képviselőjelölésre.

A tisztikar megválasztása után, felolvasták az előkészítő bizottság javaslatát a képviselőjelölés tárgyában, a mely szerint a szoboszlói kerület jelöltségét Kovács Gyula H.-szoboszló polgármesterének, ottani földbirtokosnak ajánlják fel.

Küldöttség hívta meg Kovács Gyulát, ki kijelentette, hogy a függetlenségi 48-as Kossuth párt elvei alapján a jelöltséget legnagyobb örömmel elfogadja.

A gyűlésről Kossuth Ferencnek üdvözlő táviratot küldöttek. (A gyűlésről különben holnapi számunkban részletes tudósításban számolunk be.)

### Megszökött huszárkapitány.

Nagy-Kikinda, április 9.

Nagy-Kikindáról írják: Nagy felütést kell itt, hogy gr. Pálffy Raine es. kir. kamarás, huszárkapitány kétszáz-ezer korona adósság hátrahagyása után Amerikafelé vette útját.

Gróf Pálffy előkelő és gazdag főnői család sarja. Jelentékeny évjáradékot kapott de nagyuri passzióira kevés volt ez az összeg. Legutóbbi gazdag házasság után akart megszabadulni hitelezőitől s jegyét is váltott P. milliomos leányával a könnyelmű élettel azonban nem tudott szakítani s így történt, hogy mivel dacára, hogy P. grófné az eljegyzés után 70000 koronányi adósságát kifizette a huszár-

kapitánynak ez újabb és újabb tobzódásokat vitt véghez s végre is a jeggyűrűt visszaküldték. Ez adta az eladósodott tisznek, kinek most már minden reménye szétfoszott, hogy óriási adósságát kifizethesse; azt az eszmét, hogy megszökök hitelezői elől.

A gróf nagyszámu hitelezői most a családjánál tesznek lépéseket, hogy pénzükhöz hozzájussanak.

### Az iglói mandátum.

Budapest, ápril. 9.

Az iglói választókerület szabadelyű választóinak Méland Arthur elnökölte mellett ma tartott értekezletet, Münnich Aurél eddigi képviselőt egyhangulag képviselőjelöltnek kiáltotta ki. Erről Münnich Aurélt táviratilag értesítették, melyre a válasz, hogy a jelölést elfogadja még az értekezlet befejezése előtt megérkezett.

### A Magyar színház sorsa.

Budapest, apr. 9.

A Magyar Színház részvénytársaság ma rendkívüli közgyűlést tartott a mely hivatta volt, hogy a színház további sorsa felől határozzon. A közgyűlés eredménye az volt, hogy a társaságot újjá szervezik, a mely célra Szapáry Pál gróf 100.000 forintot ajánlott fel.

### A szentesi mandátum.

Budapest, apr. 9.

Szentesről írják: Az Ugron-párt ma tartott értekezletén elejtete Molnár Jenő jelölését és elhatározta, hogy küldöttségileg kérte fel Ugron Gábort a jelöltség elfogadására.

### Össeütközött hajók.

Budapest, április 9.

Fiumeből sürgönyzik: Tegnap este 9 órakor a „Bakar” gőzhajó 300 kőrándulóval Cirkvenicából jövet nyílt tengeren összeütközött a Buccariba haladó „Senj” gőzessel. Mindkét hajó fedélzetén óriási pánik tört ki.

A Bakar sértetlen maradt, a Senj gőzhajó hátsó oldala azonban beszakadt. Vészfűttyök közt értek a kikötőbe, hol azonnal hozzákezdtek a Senj kiszivattyúzásához. A szigorú vizsgálatot megindították.

### A miniszterelnök meghátrál.

A nagy beszélő, a kinek édeskés szírién dalaira szelid bárány lett a dühös oroszlán, a kinek csitító szózatára megszűnt a politikai tenger viharos háborgása, a kinek egy kézműdulatára a nemzet alkotmányának hú letéteményesei oly készséggel borultak hasra — most váratlanul eldobta magától álarcát. A kompromisszumokkal és paktumokkal kendőzött vénasszony sutba dobta rövid lejáratu mesterkelt bájjait s ott áll a maga hamisíthatlan meztelenségében.

A visszataszító tabló a magyar politikai élet egy évtizedes rendszerének bünsorozatáról tesz bizonyosságot. Magyarországon az államférfit pályája zenithjén agyonünneplik. A kariert a bankok és rokoni kötelékek vezetik be, a hatalom elnyerése elbizakodottságot jelent, mely tömjenezést követel a tömegetől. A pálya csucespontjáról az ut lejtőnek vezet, a vénasszony elveszti sallangos cicomáját s jön a szomorú látvány: a demaszkirozás.

Szél visszalép a belügyi tárcától, mert irtózik a közelgő választások esetleges következményeitől. Új és szokatlannul hangzatos jelszavakkal akarta a régi rendszernek a rokonszenvet megszerezni. Ténykedéseim mint vörösfonál húzódik végig az a nagy ígéret, hogy szakítani akar és fog a múlt brutális tradícióival és ő lesz a férfi, aki bevezeti majd végre valahára ezt az el-sanyargatott nemzetet a tiszta választások csendes berkeibe. Oda, a honnan számúzve leand a lélekvásárlás, ahol nincs megvesztegetés, nem villan fel a csendőrszurony és hire simes a főispánok ismert pressziójának. Tündérmeséket hallottunk erről a politikai Eldorádóról, a melyet oly mesés színekkel tudott esetelni minden alkalommal a nagy elbeszélő. Ez a refrén ott volt összes beszédeiben s a mikor oratori ajkáról elhangzott az íge, a közvélemény tapsolt és képes izgatottsággal vette be a politikai maszlagot boldog Magyarország. Ez a Deak F. szelleme! ez az igazi magyar államférfi, aki nem restelli az igazság propagálását — zugott a lelkesedésben elvakult napi sajtó.

Boldogságban uszott az ország, kigyultak az ünnepi tüzek, itt van a

Messias, kinek lépte nyomán csodák fognak történni. Vártunk, de hiába vártunk. A mit oly rózsaszínben ígértek azok a szépen stylizált körmondatok, nem egyebek szappanbuborékoknál. Széll K. nem akarja magára venni az általános választások ódiáját és ezért be fogja tölteni a belügyminiszteri széket. Miniszterváltozás Magyarországon nem bír oly tulságos fontossággal. A hivatal rangot biztosít és pályázókban, aspiránsokban még nem volt sohasem hiány. De ez a váratlan fordulat a belügyi kérdésben, éppen ebben a kritikus időpontban jóval többet jelent a szokásos miniszterválságnál.

Ha Széll K. ezt megteszi annak idején, helyesen teszi. De most meghátrálni annyit tesz, mint kibújni a felelőség alól. Mert bármint magyarázzuk a dolgot, annyi tetszetős ígérlet után határozott kötelesség van a nemzettel szemben. Eddig ígért, de most elkövetkezik a tettek ideje, az ország méltán megköveteli, hogy első tisztviselője ura maradjon mindig a kimondott szónak.

A Széll belügyminisztersége a politikai morál szempontjából kötelező és elvi jelentőséggel bír. Az a sok és szép ováció nem lehet csak afféle mézesmadzag, amelyet oportunisták szempontokból bármikor minden következmény nélkül elő lehessen rántani.

Ha Széll egy új belügyminiszterrel indul az általános választás küzdelmébe, nem marad kellő garancia arra nézve, hogy azok az elvek, ame-

lyeket oly gyakran hirdetett, érvényre fognak juthatni. Ez csak strohmann lesz, a ki a régi praxishoz híven előveszi majd a legbiztosabb eszközöket és nincs semmi kétség benne, hogy a nemzet újból a 96-iki választások pandanja előtt fog állani.

## Vendéglősök és pincérek nyugdíjgyesülete.

Debrecen, április 9.

A magyarországi szállodások, vendéglősök, kávéosok, pincérek és kávésegek hosszú éveken át fáradoztak azon, hogy nyugdíjgyesületet alakítsanak. Ez a törekvésük sok meddő munka s kísértet után végre sikerült is az 1898-ik évi maj. 11-én Debrecen falai között lefolyt alakuló közgyűlésen, mikor is itt a kongresszus alkalmával az ország minden részéből egybesereglett mintegy 300 vendéglős, kávéos, pincér volt jelen s akik a nyugdíjintézet alakuló közgyűlésen mindnyájan részt is vettek.

Lelkességgel karoltak fel az eszmét s kimondották a nyugdíjintézet megalakulását. Hogy a lelkesedés mily nagy volt, legfensőbb bizonyítéka az, hogy ott az alakuló gyűlésen rövid fél óra alatt társulatok, egyesületek és magánosok 62000 koronát tettek le az elnök kezei közé az alap javára.

Ez idő óta az egyesület folyton működik s most azon fáradoznak, hogy a vidéket is belevonják a nyugdíjintézetbe.

Kassán, Szombathelyen, Szegeden, Aradon, Nagyváradon, Győrött s Szatmáron már megalakult a nyugdíjgyesület helyi választmányai.

Most Debrecenen a sor.

A nyugdíjgyesület egyik agilis lelkes vezetője F. Kiss Lajos a „Magyar ven-

déglős és kávéos ipar“ felelős szerkesztője ez okból most Debrecenben időzik.

Itt időzésének egyedüli célja, hogy megalakítsa a helyi választmányt.

Debrecenből indult ki az eszme — jogos tehát az az óhaj, hogy Debrecenben is megalakítsák a választmányt. Létérdeke kívánja meg a debreceni vendéglősöknek, szállodásoknak, kávéosoknak, pincéreknek, hogy a nyugdíjgyesület választmányát megalakítsák.

Bizunk benne, hogy a debreceniek sem maradnak el s belátják a nyugdíjgyesület szükségességét s kedden éjjel tartandó gyűlésükön (Angol királynő szálloda) ép oly lelkesedéssel alakítják meg a helyi választmányt, mint a milyen lelkesedéssel mondták ki annak idején városunkban az országos nyugdíjgyesület megalakítását.

## Színház.

### Színházi műsor:

Szerdán Lili. Operette 3 felv.

### Új tagok bemutatkozása.

Sarkadi Aladár, Komlósi Emma, Székely Gyula, Szabados Sándor fellepte. —

A husvéti ünnepek alatt alkalmunk volt a színtársulat néhány újonnan szerződött tagját meglátni. Most már benne vagyunk a színeszők újévében, a pótszezonban s ez az egy hónap az, mikor már jó előre tudjuk, kik lesznek a jövő színtársulat tagjai (egy éve van meg hátra az igazgatónak) s milyenek azok, megfelelnek-e a mi közönségünk, színpadunk követelményeinek s betöltik-e azt a helyet oly méltóan, esetleg jobban, mint ahogy azt elődjök, a távozók betöltötték.

Megvalljuk őszintén — ilyenkor mikor az újtagok bemutatkoznak, nehéz helyzete van a bemutatkozó tagnak.

## Letört.

A „Debreceni“ lapja.

Ista: Szeredai Leó.

A pálinkameres ajtaja kifarult és egy embert úgy kilöktek rajta, hogy belezuhant az utca sarabba.

Részeg fővel, a hogy nagy nehezen felbájoskodott és lerázta magáról a sarat, az ökleivel keményen megfenyegette a pálinkaboltost, aki vigyorogva állott az ajtóban.

Kutya, ezt megbánod! Majd megmutatom én neked! Kilópsz, mikor már minden pénzemet elkölöttem nálad? Kutya, kutya, kutya! Tudod-e ki vagyok én? Huszárkapitány voltam én! Te . . . te . . . kutya!

A boltos beesapta az ajtót és nevetve mondta annak a néhány napszámosféle embernek, aki a komisz bundapálinkát iszogatta:

A bolond! Azt akarja elhitetni, hogy ő huszárkapitány volt! Volt ördögöt! Nem igen látszik meg rajta!

Hát az igaz, hogy nem igen látszott meg rajta, a mint szurtosan, részegségében tántorogva haladt végig az utcán, melyet úgy belepött az esteli köd, hogy a gázlampások körül nagy narancs-sárga karikákat látott az ember.

Pedig valójában huszárkapitány volt valamikor. Valamikor, régen. Egyike a legnagyobbaknak, lányok, asszonyok veszedel-

me, muleto cimborák dedelgetett kedvence, a ki öt éjszakát képes volt végigtivornázni, hogy meg se kottyant neki és a ki egy farsang alatt vagy husz párbajt vívott.

O volt a regiment büszkesége. Ugy ült meg a lovat, hogy gyönyörűség volt nézni és úgy elpazarolta a pénzt, mint egy tebelgyódott.

Az edes apja, Zányi András, hagyott rá vagy másfél milliónyi vagyont, a legnagyobb részt kitűnő birtokban. És hogy ennek a nagy vagyonnak a birtokába jutott, Zányi Pista, a nyalka huszártiszt, egyszerre két kézzel kezdte szórni a bankot.

Három esztendő se múlt el és az ispánja azt mondta neki:

— No uram, kapitány ur, ha így folytatja a dolgot, maholnap tönkre megy.

Azzal maga ne törődjek! — mordult rá Zányi Pista. — Hanem keritsen inkább pénzt.

— Nincs!

— Muszály, hogy legyen!

— A muszály, uram, nagy szó, felelt az ispán esendss hangon — de az is nagy szó am, hogy lehetetlen!

— Lehetetlen? Adja el a termést!

— Már az meg történt hat héttel ezelőtt, mikor sürgősen kellett huszonöt-ezer forintot küldenem.

Igaz, igaz. Egészen, meg is feledkeztem róla. Hát most én mit csináljak? Okvetlen szükségem van megint pénzre.

Hát a huszonötezer forintot már teljesen?

Persze, hogy teljesen! Makaóztam és szörnyű pechem volt! Mert mi is az a huszonötezer forint! Tudja kedves barátom Derzsa, maga nagyon jóra való, ügyes ispán, hanem szörnyen unalmas ember! Nem akarja belátni, hogy én huszártiszt létemre csak nem élhetek úgy, mint valami ven apacaönöknő!

— Hát mitévő legyek?

— Szerezzen pénzt.

Azzal Zányi Pista levetette magát a persa szőnyeggel leborított ottománra, rágyújtott egy cigarettára, mekinálta az ispánját is és folytatta:

Mert tudja, az átkozottul kellemetlen dolog volna, ha most nem tudna pénzt keresni. Tudja Derzsa, olyan szeretőm van most, hogy olyat még nem látott. Mondhatom maagának, hogy valóságos angyal! A legédesebb teremtés, a kívül eddig az életben találkoztam. Fülíg szerelmes vagyok belé!

— És tén nőül is veszi kapitány ur!

— Na, azt a bolondot nem teszem!

Olyan számárnak ne nézzen engem Derzsa! Szörnyű filiszter felfogas, hogy az embernek mindjárt nőül is kell vennie azt, a kit szeret. Először is a kicsike Olga nem arravaló — mert tudja, Olgának hívják — nem arra való, hogy én feleségül vehessem. Táncoznó, tudja Derzsa, táncoznó!

— Tudom!

— Hát szó sincs róla, a kicsike nagyon szeret velem együtt sokat költeni. — Tegnap is megígértem neki egy darab

Az új tagnak legnehezebb helyzete van a közönséggel szemben. A közönség nem zárható el az összehasonlítástól, különösen, ha a távozó tag kedvencei közé tartozott — rendszeresen nem azt a véleményét helyezi előbbre, milyen az új tag, hanem elődje jobb vagy rosszabb volt. Tagadhatatlan, a közönség a megszokott színész játékanak hatása alatt van még mindig, mikor az új tagot látja s nehezen, hosszabb idő múlva, mikor már az új tagot kissé megszokta — tér el az összehasonlítástól s akkor mondja ki végleges ítéletét — jö-e az új tag — vagy nem.

Őszintén szólva, mi, kiknek nem lehet összehasonlításokat tennünk bírálatunkban, mikor az új tag fellép, szintén gondolunk elődjére, de mikor az új tagokat bíraljuk, nem gondolunk többé elődjeikre — elmondjuk véleményünket úgy, a hogy a bemutatkozó tag azt megérdemli: pártatlanul, az igazságnak megfelelően.

Ez esetben is, mikor a debreceni színház ellen oly sok kifogás, panasz merül fel, tisztán ezton haladhatunk. Tartózkodunk az összehasonlítástól, mindegyik új tagot a megérdemelt méltatásban részesítjük. Az ünnepek alatt három új tag mutatkozott be. Eddig az új tagok közül összesen négyet láttunk s ösmertünk meg. Mielőtt egyenként foglalkoznánk az új tagokkal, jelezhetjük, hogy ezideig a bemutatkozók közül egyetlenegy nyerte meg ösztátnul a közönség tetszését és ez: **K o m l ó s i Emma**. A többiekről nem mondhatjuk azt, hogy nem használhatók, de a debreceni színház mindenestire gyakorlatlan, kipróbáltabb erőket érdemel. Kezdő is van közöttük s ezt azért rójuk fel hibául az igazgatónak, mert mikor az a kezdő már annyira kiforrt magat, hogy méltán helyet foglalhat a mi színházunkon s a közönség is megkedveli — az igazgató, ha nagyobb fizetési igényekkel lép fel — elengedi. Erre a multból elég gyakori tapasztalatunk van.

Most pedig mondjuk el véleményünket az új tagokról külön-külön.

Vasárnap este az „Arany kakas” Tóni főpincér szerepében az új naturbursch vagy mint egyik reggeli laptársunk megmagyartotta — „siheder” mutatkozott be. Az új naturbursch **S a r k a d i Aladár**. Tudjuk jól, hogy az ideai szezon naturbursch nélkül húztuk ki. Az igazgató Makrayval potolta — kit mellesleg jegyezzük meg, mindenre felhasználta, — de sehogysem, a legnagyobb igyekezete mellett sem tudta a közönség tetszését megnyerni. Épen ezért nehezen vártuk az új naturbursch megérkezését. Megvalljuk, nem a legháladatosabb szerepek egyikeben mutatkozott be az új naturbursch **Sarkadi Tóni** főpincér jó szerep, de nem olyan, hogy ott egy jó naturbursch tehetőségét teljesen érvényesíthesse. Mindamellett a Tóni szerepéből is, ha figyelmesen kísérjük játékát, megalkothatjuk véleményünket **Sarkadi Aladár**, hogy úgy mondjuk „jó ízű” — fiu benyomását kelti. — Organuma kissé erdes, nem elég hajlékony; a színpadon eleven, fürge sőt nagyon is sokat mozog s legnagyobb hibája, melyről mielőbb le kell szoknia — túl sokat gesztikulál. Tehetség van benne — de hosszabb gyakorlat kell ahoz, hogy aprólekos hibáiról teljesen megszokják. A nyári szezon alatt ezt a gyakorlatot megszerzi s ha jövő szezonra visszatér eme hibák nélkül — a közönség tetszését megfogja nyerni s ha nem is jeles, de jó, ügyes tagja lesz a társulatnak.

Tegnap este a „Sárga csikó” népszínműben igazság szerint három tag mutatkozott be: **S z é k e l y Gyula** baritonista, **S z a b a d o s Sándor** jellemszínész és **K o m l ó s i Emma** szubrette és népszínműnekesnő.

**S z é k e l y Gyula** segédbaritonistáról úgy tudjuk, hogy még kezdő. Szolgabíró volt, műkedvelőből lett színész s meg egy éve sínes, hogy színpadra lépett. Ezek a körülmények talán melegsére szolgálnak felőle elmondandó véleményünkről.

Mint népszínműnekes szerepelt tegnap. Tudjuk jól, hogy kifogástalan, jó népszínműnekest ma nehezen találunk — de

**S z é k e l y Gyulánál** jobbat mindenestire. Játéka nagyon is kezdetleges s mozdulataiban van valami különös szegletesség. Beszédmódora megfelel a népszínműnekesnek, nyers, keresetlen. Hangjáról sem nyilatkozhatunk a leghízelgöbben. Hangja erős, csengő ugyan, de hiányzik az iskola, a lágyág, melegség. Felső hangjai fatyolozottak, mely hangja esekély — egyedül a közép regiszterekben tiszta, csengő a hangja. Legnagyobb hibája az, hogy énekéből hiányzik még a szív, az érzés. Hosszu gyakorlatra van szüksége, míg jó népszínmű énekes lesz belőle.

**S z a b a d o s Sándort** az új jellem színészt már láttuk — **Ocskay brigadéros** **Tarics** szerepében. **Tarics** nem jellem, hanem hős szerep, így tehát nem érthetjük, miért léptettek fel **Tarics** szerepében. Tegnap este egyéniségének megfelelő szerepben **Csorba Marton** szerepében láttuk s tisztább véleményt alkothatunk játékaról. Szabados tehetséges színész — de ő is még kiforratlan. Tegnap szerepe olyan volt, a hol teljes mértékben érvényre juttathatta volna tehetségét. Organuma elég kellemes, mint jellemszínész mélyebb is lehetne. Játéka nem nélkülözi a szívet sem, de még nem tud kellőképpen alakítani szerezeit. Ő rá is nagyon ráér a nyári szezon alatti gyakorlat. Észrevehető, hogy nagy színpadon nem elég othonias még.

Utóljára hagyjuk az új tagok között **K o m l ó s i Emmát**. Ő lesz a debreceni színház szubrette énekesnője s mint népszínműnekesnő is szerepelni fog igen gyakran. Tegnap mint népszínműnekesnőt ösmertük meg. Idejövételét a legjobb hír előzte meg. Kolozsvárt szerették — a kritika egyhangulag elősmerte tehetségét. Tegnap este **B a k a i Erzsikét** játszotta. **Komlósi** kedves színpadi alak. Megjelenése simpátikus, játéka eleven, kedves. Organuma behízelgő s nagy előnye, hogy organumának meg van a kellő modulációja.

Mikor beszél, észrevesszük, hogy nemcsak elmondja szerepét, de szíve is meg-

diadémet, a mit a kirakatban látott. Azt mondta, hogy meghal, ha nem veszem meg neki. Hát teringette, azt csak nem engedhetem, hogy **Olga** öngyilkosságot kövessen el egy nyomorult diadém miatt, a mely tán öt-hatezer forintba kerül. No hát kedves **Derzsa** beláthatja, hogy nekem okvetlenül pénz kell.

Nincs! Nem tudok szerezni!

— Hát majd szerez az ügyvédem. Kölesönt veszek föl a birtokral

És kölesönt vett fel. Csak ötvenezer forintot, de később egyre többet. A jó **Derzsa** minden intőszava, minden figyelmeztetése hiábavaló volt.

Utóvégre aztán a birtok felett megütötték a dobot. **Zányi Pistának** semmije se maradt, csak az egyik paripája a **Lóri**, egy gyönyörű pejkő, a melyért minden tisztársa őszintén irigyelte.

— No szépen vagyunk! mondta magában **Zányi**. **Koldusbotra** jutottam, mégis csak jobb lett volna **Derzsára** hallgatni.

Egy darab ideig még tudott adasságokat csinálni. Hiteleztek neki a tisztai kardbójára. Utóbb a hitelből is kikopott. És akkor aztán fogta magát és valamelyik pajtásának a nevét írta rá egy váltóra.

Négy esztendei rabságot szenvedett érte.

S a mikor aztán kikerült a börtönből, teljesen elzüllött. Lerongyolódott, pálinkaméréskebe járogató naplopó lett belőle. — Mivé is lehetett volna? Csak nem mehetett

el a vasúthoz podgyászt cipelni, vagy havat lapátolni?

Dühöngve, a hogy most végig haladt a ködlepthe utcákon, bosszusan dörmögte magában:

A kutya! Ki lökött! De majd megmutatom én neki!

És aztán eszébe jutott a mult időkből sok mindenféle. A ragyogó, csillogó élet. A jó pajtások, a kik annyszor mulattak vele s akik most még megsem akarják ismerni. A kis **Olga**, akit a multkoriban látott, a ki most valami bankárnak a kedvese. Aztán meg **Lóri**, a pejkő, a tüzesvérű **Lóri**, az a gyönyörű állat keseláibaival, homlokán a fehér csillaggal.

Tudja isten, de mindabból, a mi volt mindabból a mi elmúlt, a **Lórit** sajnálta a legjobban, azért fajt a szíve leginkább.

— A **Lóri**! — mondogatta magában elorzékenyedve. — Szegény **Lóri**! Vajjon megvan-e még? Kinek a kezén van most, s mi lett belőle? Szegény **Lóri**. Szegény pejkőm.

És visszaemlékezvén a lovára, olyan megindultság vett erőt rajta, hogy zokogni szeretett volna.

A járóelők messzire elkerülték a tártorgó, részeg embert. De ezt ő észre se vette. Törődött is ő az emberekkel! — A **Lórin**, csak a **Lórin** járt folyton az eszé.

Valami bérkocsi állomáshoz jutott egyszerre bolyongásában. Rogyott térdrel, nagy fejüket lehorgaszta álltak a kocsis előtt a lovak.

A kocsisok meg lesték várták, hogy nem akad-e valaki, a ki igénybe akarja őket venni.

Ott **Zányi** hirtelen megállt.

A szemé káprázott e, vagy mi? **Csalóka** játék volt-e? De az egyik kocsisba, mintha a **Lóri** lett volna befogva. A **Lóri**, a keselábu **Lóri**, homlokán a fehér folttal. — Oh megismerte volna ezer ló között is! Hogy is ne ismerte volna meg a **Lórit**, a **Lórit**!

Vagy hogy tán nem is a **Lóri** volt, hanem csak ő nézte annak?

Odalépett hozzá és szólította hízelgő szóval cirógatván a nyakát a hátát:

— **Lóri, Lóri!** Hát már meg nem ismeresz **Lóri**? Engem, engem, a régi gazdád! **Lóri**!

Csak állt a ló bután, fáradtan. A részeg ember meg odasimult hozzá, szólította gyöngéden, szeretettel.

Aztán egyszerre csak átölelte annak az állatnak a nyakát, és sirva borult rá.

— **Lóri, Lóri!** Letörtünk **Lóri**, mind a ketten letörtünk!

A kocsisok észrevették és káromkodva kergették el onnan a részeg embert.

— Elkotródj innen betyár! Tán te vagy az, a ki elszoktad lopni a pokrocookat? Dühöngve ment **Zányi** tovább.

A ló még csak állt ott, bután, fáradtan, rokkant lábakkal, lehorgaszta a nagy fejét. Tán az is a rég mult időkről álmodozott. Régmult időkről, bőséges abrakról.

szólal s már beszédével kitudja fejezni az érzelmeiket. Igazi tüzzel pattant parasztleány, kibén nagyon sok az érzés, a közvetlenség, a szív. Úgyes, eleven, temperamentumos, habár néha nem elég természetes; hangja nem nagy, de elég erős s tiszta. Az iskolázottságot megtaláljuk hangjánál, mely kellemes s lágy. Szívvel, lélekkel játszik s magyar dalaiba ugyanolyan érzést találunk, mint játékában: beleönti lelkületét, szívet. Mint népszínmű énekesnő pompásan s kifogástalanul beválik — most már csak kiváncsian várjuk felleptét — mint szubrett. Szerdán erről is meggyőződünk, akkor állja ki mint szubrett a tűzpróbát. Liliben lép fel. Komlósi Emma kitünő erőssége lesz a színtársulatnak s illéte nyereség színházunknak.

L. I.

## NAPI HIREK.

### Zsoldics Mihály levele a fegyházból.

Mikola 1900. apr. 8.

A nemrég oly n szomorúan bevégződött szatmári testvérgyilkosság egyik tettese, kinek felesége és gyermekei Mikola, szatmármegyei községben laknak, az illavai börtönben tölti rabságát. Minden három hónapban szabad neki egy levelet írni haza. Az első három hónap letelt és Zsoldics felesége faluszerzte mutogatja a hosszú négy oldalas akom-bakomot, a mit az ura Illaváról írt.

Avval kezdi a levelet, hogy tudatja öveit, hogy „egességes, erős, mint a vas”, ninesen semmi baja, elviseli a fogságot, hiszen „van mit enni, inni, nappal bámulni a napot, este a holdat és a csillagokat”. Sőt már egy kilónyt hízott is, mióta Illaván ül. Napjait avval tölti, hogy „az itthon levők elete sorát számíttatja” és jól esik neki, hogy itthon felesége és gyermekei még mindig szeretik.

A levelen külömben nem látszik a nyomoruság, nem busul nagyon az elfásult szívű ember, levelének minden harmadik sorát egy-egy ilyenforma bibliai idézet tarkítja, hogy: „nem hagyja el az Úr az öveit”.

Érdekes, hogy Zsoldicsnak egy kis vagyunkája is maradt. Van feles földje és vagy 30 juha, kikel a felesége és gyermekei ellen, hogy nem vigyáztak elege a jószágra, mert 4 darab elpusztult a juhok közül.

Levelében utasításokat ad a tavaszi vetésre. Megírja, hogy melyik földbe mit vessenek és inti a feleségét és gyermekeit, hogy el ne térjenek a ó utról, legyenek becsületesek és imádkozzák el mindennap, hogy „szabadíts meg a gonosztól és ne vigy minket a kísértetbe.”

Maga magát és bünét nem említi, hanem mint érdekes adatokat írja a feleségének, hogy 4170 a fejszáma, hogy még egy évig magánzárkában ül, majd külön tiszteletti minden rokonát, ösmerését és „összes felebarátait.”

Zsoldics felesége nagy örömmel mutatja a levelet, hogy az ura életjelt adott

magáról s mindenkinek odaadja; hogy előtte felolvassák és mindannyiszor áhitattal hallgatja és jókat nevet a levélben — szerinte levő — szellemességeken.

### Csillaghullás.

A Debrecenben állomásozó 39. gyalogezred önkénteseinek megvan az öröme Most érkeztek le az önkéntesi előléptetések, mely szerint a következő sorrendben lettek a katonakötelezettségüket teljesítő debreceni egyéves önkéntes ifjak káplárokká kinevezve: Turai Miklós, Papp Gusztáv, dr. Juhász Sándor, Hajnal Karoly, Márkus Imre, Benedek Zoltán, Orosz László, Stibert Gyula, Gefreitek lettek: Cziffer Emil, Ablonezi Gyula, Ulrich József, Blum Samu, Molnár Jenő.

### A helyi vasut — meg a Nagypéntek.

Panaszos level érkezett ma szerkesztőségünkbe. Kivonatoljuk, hátha felkelti az illetékes körök a debreceni helyi vasut igazgatóságának a figyelmét s elejét veszi, hogy máskor az ilyen nagy ünneppel sehogys sem összeegyeztethető dolgok törtéjenek. Az a panasz ugyanis, hogy a debreceni helyi vasut Nagypénteken, tehát a város ref. vallású lakosságának a legnagyobb ünnepén, délelőtt két ízben is elvonultatta teherkocsijait a nagytemplom előtt óriási esikorgással, zakatolással, épp akkor, mikor ott istentiszteletet tartottak. Igazat adunk a panaszos levelnek, de bizonyosra vesszük egyszersmind, hogy a debreceni helyi vasut — melynek igazgatóságában sok a ref hívó — gondoskodni fog róla, hogy más alkalommal a templomban levők ajtatoskodását ilyesmivel ne zavarják.

### Huszártisztek műkedvelő előadása.

A helybeli honvédhuszár equitatio köréből indult ki az a kedves mozgalom, amelynek eredménye április 11-én egy lényeges műkedvelő előadás lesz. A műkedvelő tiszti urak s az általuk felkért hölgyek és ifjak Herczegh Ferencnek Dolovai Jób című nagyhatású színművét adják elő és amint értesülünk a Margit-füdő színpadján, de a nyilvánosság kizárásával. A vállalkozás így is díszre emelt s örömmel adunk róla hírt, mert műzslésről, művészetpartolásról s nemes ambicióról tesz tanuságot. A helyi társadalom amaz előkelő részének pedig, amely az előadást végig fogja nézni, bizonyára nagy élvezetet fog nyújtani. Az előadáson szereplő hölgyek és urak névsora különben a következő: Szabó Margit, aki Dolovai Jób Vlmát játsza, Zádor Vilma, aki Szentirmayné és Riekl Piroška, a ki Domaházynt játsza. Tarján Gidát Joksmann Nándor főhadnagy, Loránt hadnagyot Banó Lehel hadnagy, Bilickyt, Vég István hadnagy játsza. Szentirmay kapitány szerepe is kitünő kézen van. A Vilmos huszárok rokonszenves kapitánya: Nedeczky Ferenc fogja játszani. Kun Béla Merlin bárót, Fráter Ernő Jób ügyvédjét, Kardos Endre Jóbot, Nacsády Péter Merlin ügyvédet, Varga Elemér az orvost és Dragota Miklós Miskát fogja játszani.

### A kocsi kerekei alatt.

Kinos jelenetnek volt tanuja ma reggel a pesti-uton járó-kelő közönség. Egy vigyázatlan parasztgazda Petró János ütötte

el vigyázatlanságból szekerevel Battai J. nevű 7 é. gyermeket. A szerencsétlen kis lányt súlyos sérülésekkel szállították lakására.

### Az adófizető közönség figyelmébe.

Folyó hó 10 én az az Szerdán a városi adópénztár és adókövető hivatalok takarítás vegett egész nap zárva lesznek.

### Az államosítás.

A közigazgatás államosítása annyi esztendei vajudas után most már megérett arra, hogy rövid idő mulva egyenként kerüljenek a különböző közigazgatási szervek állami fenntartás alá. A közigazgatás egyszerűsítését célzó legutóbb elkészült törvény, mely a vármegyei pénztárakat kivéve, a megye hatásköréből és állami pénztáraknak minősíti, nem is egyszerűsítés, hanem egy darab államosítás. Közigazgatási szakferfiak szerint elsősorban a rendőrség kerül államosítás alá, zzután az árvaszékek, számvevőségek. Mindezeket azonban — mint biztos forrásból értesülünk — megelőzi a mértékhatóság hivatalok államosítása.

Egészen véve nem oly fontos hivatalok ezek, mint a rendőrség, vagy számvevőség és nem is végeznek annyira állami jellegű munkát mint amazok, de maga az a körülmény, hogy a mérték hatóság az állam jogkörébe, érdekébe vágó hivatalos működés indítja az államot arra, hogy a mértékhatóság hivatalokat már ez év őszén állami felügyelet, illetve kezelés alá vegye a tisztviselőkkel együtt. A város kezelésében csupán a hordóhatóság marad meg. Ezek után nem kétséges többé, hogy az államosítás, habár lassan és óvatosan, de megkezdődik és rövid idő mulva a községek háztartása és közigazgatása az államügykörébe lesz becsatva.

### A Debreceni Zeneegylet ülése.

Tegnap délután 3 órakor tartotta ülését dr. Kenéz Gyula elnöklése alatt a debreceni zeneegylet. Előbb a pénztárnokot és az ellenőrt választotta meg az ülés. Pénztárnok Biczó Gyula lett, míg az ellenőri tisztséget Hauser Bertalannal töltötték be. Majd elhatározták az ülésen a hangszerek megrendelését s a választmány megalkotására bizottságot küldtek ki. A bizottság a következőleg alakult: Kenéz elnök, Than Gyula alelnök, Löw József titkár és Hunyadi János működő tag. Az ülés d. u. 5 óra körül ért véget.

### Árverés a vasutnál.

A vasuti kocsiokban és állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. bőröndök, táskák, kalapok, esernyők, botok, ruha és fehérműek stb. Debrecen állomás podgyász felvételi helyiségében folyó évi április hó 12-én d. e. 9 órakor kezdődő nyilvános árverésen elfognak adatni.

### Kik végezték ki Batthyányit?

Néhai Sántha István ügyvéd, 48-49-beli nemzetőr tiszt és a kolozsvári r. k. főtéri templom kántora naplót vezetett egész életében. E naplóban le van írva, hogy kik lötték föbe Batthyányi Lajost? Batthyányi Lajos miniszterelnököt 1849. október 6-án délután az „Uj épület” udvarán lötték meg Lukács János, Weber Pál és Vurda Ágoston közvadászok, röpitették felé a gyilkos golyókat.

**Bablás a vénkertben.**

Hatvani Mihály vénkerti csösz tegnap reggel nyolc és kilenc óra közt rendes kerülő útját végezte, amikor szembe találkozott egy 40-45 éves csavargó külsejű emberrel. Hatvani kérdőre vonta, hogy mit keres a kertben, mire a csavargó látható zavarral felelt és igyekezett volna menekülni. Hatvani előtt a csavargó viselkedése gyanús volt, rárohant a csavargóra, hogy azt elfogja. Csak hogy erre a csavargó a ruhája alól baltát rontot elő s azzal Hatvani fejére vágott. Hatvani szedelegve hátrált és fokosával védekezett. A csösz segítségkialtására Mihály nevű felnőtt fia sietett apja segítségére, ezt azonban a csavargó nem várta be, hanem elmenekült. Menekülése közben elvesztette baltáját, melyet a csösz fia meg is talált és bünyjelkép beszolgáltatott a rendőrséghez. A vénkertbe nyomasztás végett kiküldött rendőrök egy kerti lakos figyelmeztetésére benéztek öv. Pongor Józsefné pajtáiba is, amely körül a rendőrök által leirt hasonló külsejű csavargót latoltólalkodni. A pajtá aajtója fel volt feszítve, ami arra enged következtetni, hogy azt kirabolták. — Tegnap nap folyamán a rendőrség több gyanús alakot fogott el, kiket ma hallgattak ki. Hatvani sebét Dr. Balkányi orvos bekötözte és most lakásán ápolják.

**Brutális szerelem.**

Egy szegény asszony tett panaszt tegnap a rendőrségen férje ellen. A brutális ember hónapok óta sanyargatja és zsarolja a szegény asszonyt. Veréssel csikarta el tőle keresményét és köszönet fejében felholtra verte az asszonyt. A részeg fickó egy izben meg is keselte az asszonyt, úgy annyira, hogy a nyomorult teremtés heteken át súlyos beteg volt. Tegnapelőtt este ismét megjelent az asszonynál az ittas csavargó s mivel pénzt nem tudott kiesikarni tőle, egy husánggal esett neki és ha a szomszédok közbe nem lépnek, tanót úti agyon az asszonyt, akihez pedig semmi köze, mert nem törvényes felesége. A veszedelmes gazembert nyomban letartóztatta a rendőrség s most illetőségi helyére fogják toloncolni véglegesen kitűlván őt a város területéről.

**Halálozás.**

Daku István tegnap — e hó 8-án — délután 4 órakor 59-ik életében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése e hó 10-én d. u. 3 órakor lesz a ref. egyház szertartása szeriut a Szappanos-utca 17. számú gyászháztól. Az elhunytat özvegye, gyermekei és nagykiterjedésű rokonsága gyászolja.

**Szülők figyelmébe.**

A szülők és gyámok emlékeztetébe hozatik, hogy a fümci hadtengerészeti és a közös katonai akadémiába, valamint a katonatiszti árvák nevelőintézetébe s a honvédségi főreáliskolába és a Ludovika akadémiába felvételre kitűzött pályázati véghatáridő e. évi Május hó 15-én lejár s ezért a szükséges okmányok beszerzésével és a kérvények benyújtásával siessenek. Felvilágosítást ad a városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya.

**Garázda részek.**

Nagy volt azoknak a száma akik a tegnapi szép ünnep tiszteletére a sárga földig leitták magukat. Alig tehetett az ember 10 lépést az utcán, hogy egy elázott, részeg ember ne dülöngözött volna vele szembe. A rendőröknek is sok bajuk volt az ünneplőknek evvel a fajával s a bűnügyi

osztály börtönéi csakhamar benépesedtek részeg emberekkel, akik ott aludtak ki mámorukat.

A Deák Ferenc-utcán Kiss Sándor kömüvessegéd rögtönzött alapos skandalumot s mikor a rendőr esendire intette elnevezte azt mindennek, csak tisztességes embernek nem. Bevitték a rendőrségre.

Csapó-utcán Árvai János és Kiss Ferenc napszámosok a Kossuth utcán pedig Tóth Lajos és Murai Bálint rögtönzöttek parázs verekedést. Ezek is most a rendőrség börtönében hűsölnek.

A nagy „ünneplést” különben legjobban bizonyítja az, hogy egyedül a Hatvan-utcának különböző pontjain az elmúlt éjjel 14 részeg embert szedett fel az utcakövezetéről a rendőrség.

**A debreceni pincér betegsegélyző egylet.**

A debreceni pincér betegsegélyző egylet ma éjjel 2 órakor az Angol királynő éttermében rendkívüli közgyűlést tart. Az ülés egyedüli tárgya az országos nyugdíj intézet debreceni választmányának megalakítása.

**A Munkás dalegylet dalestélye.**

Szépen sikerült dalestélyt rendezett tegnap — husvét-másodnapján — este a debreceni munkásdalegylet az Arany Bika szálloda dísztermében. A közönség zsufoláig megtöltötte a tágas termet s mindvégig érdeklődéssel hallgatta az élvezetes műsort. Veres Tóni kedvelt zenekara által előadott nyitány után a dalegylet ének száma következett. Összesen öt számmal szerepelt a műsorban s valamennyivel rászolgált a tapsra. Csapó László komoly szavallattal szerzett sok megerdemelt tapsot. — A műsor befejezte után táncra kerekedtek a párok s a pompás mulatságnak csak a hajnali órák vetettek véget.

A jelenvolt hölgyek névsorát a következőkben sikerült összeállítanunk: A szászonyok: Makai Sándorné, Kallai Mihályné, Kurucz Lajosné, Simkovics Sándorné, Csapó Ferenéné, Bihari Istvánné, Szabó Balintné, Schubert Ferenéné, Aszalos Lajosné, Szilágyi Károlyné, Gulácsi Mihályné, Gónasz Menyhértné, Márton Istvánné, ifj. Márton Jánosné, Géder Józsefné, Szilágyi Gáborné, Gall Andrásné, Kovacs Andrásné, Benkei Károlyné, Deák Péterné, Lovassy Józsefné, Tóth Mihályné, Hadházi Sándorné, Gomhos Józsefné, Halmy Imréné, Fodor Andrásné, Gyulai Istvánné, Kolozsi Györgyné, Bán Jánosné, Szegedi Andrásné, Kádár Józsefné, Varga Péterné, Horváth Istvánné, Leskó Istvánné, Erdős Belané, Orosz Istvánné, özv. Molnár Elekne, Frank Györgyné, Hentzel Miklósné, Balla Jánosné, Bathori Sándorné, Erdei Józsefné, Selyem Kálmánné, Czobor Károlyné, Márton Jánosné, Dalmi öözsefné, Uri Mihályné, Hornyák Andrásné, Mészáros Istvánné, Szabó Józsefné, Sándor Istvánné, Kiss Péterné, Kiss Imréné, A. Nagy Gyuláné, Kőszegi Jánosné, Nagy Dezsőné, Gönczi Imréné, Teszták Jánosné, Makra Lajosné, Papp Lajosné, Tóth Györgyné, Szőke Istvánné, Szabó Józsefné, özv. Kovacs Istvánné, Rajt Mihályné, Bartha Lászlóné, Takács Istvánné, Varga Istvánné, Kozma Péterné, Karázi Istvánné, Péntek Sándorne, Daku Jánosné, Erdei Jánosné, Németh Lajosné, Trencseni Jánosné, Major Istvánné (Nyíregyháza), Károlyi Istvánné, Hlász Mihályné, Kákes Mihályné, Veress Józsefné, Darvas Béláné, Farkas Istvánné, Gyurián Pálné, Mészáros Józsefné, Károlyi Sándorné, Hunka Károlyné (M.-Sziget), Kórik Istvánné, Imre Mihályné, Mönus Istvánné, Ökrös Lajosné, Forgács Károlyné, Nagy Józsefné, Szabó Józsefné, Labonec

Sándorné, Oláh Gyuláné, Nagy Józsefné, Sinay Gyuláné, Balázs Sándorné, Szakál Istánné, Bakk Józsefné, Engi Sándorné, Csepregi Dávidné, Birinyi Gáborné, özv. Kriszte Péterné, Harsányi Bálintné, Szodrai Lajosné, Kallai Sándorné, Gránith Istvánné, Ari Mátyásné, Gyenge Andrásné, Papp Lajosné, Barna Lajosné, Kiss Istvánné, Harsányi Bálinté, Burai Ferenéné, Szabó Istvánné, Csáki Andrásné, Nagy Sándorné, özv. Kozma Jánosné, stb. stb. Leányok: Debreceni Mariska, Nabel Mariska, Szűcs Zsófi, Kovacs Erzsike, Bartha Etelka, Karázi Juliska, Péntek Mariska, Daku Mariska, Molnár Mariska, Mentzel Irma, Trencseni Erzsike, Dedai Juliska, Major Mariska (Nyíregyháza), Tóth Mariska, Szőlősi Juliska, Kádár Anna, Mennik Katica, Terényi Vilma, Veress Juliska, Darvas Bella, Nagy Mariska, Szabó Róza, Károlyi Esztike, Károlyi Mariska, Gönci Esztike és Juliska, Kórik Mariska, Kiss Juliska, Imre Erzsike, Mönus Sarika, Ötvös Erzsike és Mariska, Nagy Erzsike és Mariska, Szabó Zsuzsika, Labonec Esztike, Márton Zsuzsika, Dalmi Juliska és Zsuzsika, Csáki Esztike, Hornyák Ida, Garda Erzsike, Kis Mariska és Zsuzsika, Kis Esztike és Mariska, Kőszegi Etelka és Emma, Gönci Juliska és Erzsike, Seszták Juliska, Papp Juliska, Tóth Esztike, Szilágyi Sarika, Kovacs Esztike, Danes Esztike, Szabó Esztike, Balázs Róza, Szakál Juliska és Erzsike, Bakk Mariska, Engi Vilma, Tolvaj Juliska, Birinyi Esztike, Kriszte Esztike, Harsányi Juliska, Szodrai Esztike, Bagosi Emma, Granit Etelka és Juliska, Ari Juliska, Gyenge Esztike, Jerémias Etelka, es Mariska, Papp Terézke és Piroska, Györi Ilonka, Barna Terike és Juliska, Szarvas Margit, Harsányi Juliska, Burai Juliska, Szabó Zsuzsika, Suller Juliska, Nagy Mariska, Deák Juliska, Izsó Mariska, Csomos Mariska és Erzsike, Holtza Annuska, Bánki Mariska, Simkovics Mariska, Varga Juliska, Szabó Mariska, Szilágyi Juliska és Rózsika, Jónász Mariska, Nagy Esztike, Géder Rozsika, Szilágyi Juliska, Gall Margit, Veress Esztike, Lovas Juliska, Tóth Juliska, Hadházi Mariska és Esztike, Halmi Mariska és Juliska, Vadon Mariska, Gyulai Róza, Szegedi Margit és Juliska, Varga Mariska, Horváth Esztike és Rózsika, Leskó Erzsike, Erdős Mariska, Orosz Mariska, Molnár Mariska és Juliska, Heltzel Amália, Balla Juliska, Komoróczy Margitka, Selyem Róza, stb. stb. A mulatságnak a tavaszi hajnal pir vetett véget.

**Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.**

Értesítettnek a t tagok, hogy f. hó 10-én husvét ünnepén a Deák Ferenc-ut. templomban az istentisztelet a következő időben fog tartatni d. e. 9 órakor, d. u. 4 órakor. Csütörtökön f. hó 11-én pedig Mazkírral egybekötött „Haskomak” reggel 1/2 7 órakor, a főistentisztelet pedig d. e. 1/2 9 órakor a főmazkir d. e. 10 órakor továbbá a szombati istentisztelet további rendelkezésig d. e. 10 órakor d. u. 4 órakor, köznapokon pedig reggel 6 órakor és este fel 7 órakor.

**Presbyteri gyűlés.**

A debreceni ev. ref. egyház 1901. évi április 11-én — csütörtökön — délután 4 órakor az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Jelentés arról, hogy a f. évi febr. 3-án tartott presbyteri gyűlés jegyzőkönyve febr. 7-én hitelesített. 2. Az új presbyterek eskütétele. 3. Hódj Béla levéltárnok 25 évi hivataloskodása alkalmából főgondnok által beadott javaslat. 4. Balogh Ferenc lemondása az iskolaszéki tagságról. 5. Esperes ur f. évi 145. sz. körlevelének másolata a tavaszi tanítóképzési vizsgálat idejének



A bécsi rendőrséghez a legutóbbi időben sűrűn érkeztek feljelentések kerékpártolvajlások felől. A tolvajlásokat nagyobb részt a főposta előtt követték el.

Folyó hó 3-án a főposta előtt egy fiatal embert fogtak el, éppen akkor, midőn egy kerékpárt elemelt. A tolvajt a rendőrségre kísérték s midőn kikutatták, egy harapófogót találtak nála, a melylyel a kerékpárokat elzáró láncokat vágta ketté.

Az elfogott nemes Streng Györgynek nevezte meg magát s azt mondta, hogy foglalkozásra nézve végzett építő mester. Lakásán tartott házkutatás alkalmával több kerékparról zálogcédulát találtak, ezenkívül sok hamisított szolgálati bizonyítványt és egy igen érdekes levelet.

A levél Berghoffból, 1900. Szeptember napjáról van keltezve. A levélben a megszólítás „Kedves fiam!” s aláírva lovag Streng. A levélben az öreg nemes megható hangon arra kéri fiát, hogy jöjjön haza s vegye át birtokának kezelését. Biztatja, hogy hazatérés esetén egy kitűnő házasságot ajánl neki.

Később kitűnt, hogy ez a levél is hamisítvány, a mit a fiatal ember bizonyára bűnös cselekedetekre akart felhasználni.

A rendőrség erősen kutatja most a titokzatos s magát főúri család tagjának mondó bűnös származását.

## CSARNOK.

### A ki nem a szívére hallgat.

Társadalmi regény.

A „Debreczen” számára írta: **Vajda József.**

Folytatás.

#### Nemtelen bosszu. (29)

„De Ottíliaira többet ne is gondoldj, ő már nem a tied. Mihelyt mutatkozni mersz körülötte, agyonzuzlak, egy szavammal megsemmisítelek!”

„Mindent ígerek!”

„De ki tudja, megtartod-e?”

„Lódulj hát innen gonosz fajzat, s kerülj velem még másodszer is a találkozást! Erzéstelen szívedet késem járja át! Most szeretném, most, azt az ocsmány hussdarabot kiszakítani onnan és sárba taposni, vagy torkodat ezen a fán összeszorítani. Lódulj hát, mert nem állok jót.”

„A mint Hideghkuty a „lódulj” szót hallotta, úgy elugrott, úgy elfutott, hogy dolog lett volna utólról.”

Rohant és nem tudta hová.

A furciák üldözték, saját magát látta felfordult szemekkel, szederjes ajkán lelőgő nyelvvel az akasztófán. Visszaborzadt saját énjétől s a korom sötétségben úgy rémlett neki, mintha minden oldalról ezer kést szegzenek szívének s ezer kötelelet dobnának nyakába. Futott, futott, s nem bírta gondolatait rendbehozni, nem bírt magán uralkodni, szíve hevesen dobogott, szinte hallhatólag; feje zédült, térdei roskadoztak. Egyszer csak neki ütközik egy fának — az erdőbe ért — s összerogy — eszméletlenül...

Gerő és Zephirina szótlanul álltak a majdnem végzetessé vált helyen, nem tudtak szóhoz jutni, nem tudták, hogy mivel kezdjék.

A kocsis még akkor megugrott, mikor

a hirtelen segítség, Zephirina megérkezett, nem akart bajba keveredni.

Végre Gerő törte meg a csendet.

„Signora most két életet mentett meg, egy gyenge nőét, egy elhagyott feleséget és az enyémet. Engedjen meg, de legelső és legutolsó találkozásunkkor nem mertem volna ezt hinni. Annál nagyobb most bámulatom és köszönetem?”

„Uram, szabad-e barátomnak neveznem?”

„Ha úgy tetszik.”

„Nem fog érte haragadni, hisz én nem vagyok méltó arra, hogy Ön barátom legyem.”

„Ön életemet mentette meg, hálával tartozom Önnek s ezt az érzelmet bátran nevezhetjük baráti érzelmeknek. Nevezzen csak barátjának.”

„Tehát barátom, én sem háláját, sem köszönetét nem érdemlem. Sokkal nagyobbat vétettem én Ön ellen és barátója ellen, semhogy ezekre érdemes volnék.”

„De ismét mondom, hogy é etünket mentette meg.”

„Odaesaltuk Önt az avignoni vendéglőbe, hogy kigunyoljuk, hogy kinevessük s hogy elűzzük e vidékről.”

Nem sikerült, mi magunk estünk a verembe. Ha én nem vagyok, akkor Ottília talán még most is a Hideghkuty felesége. Én bolondítottam el, én miattam verte meg, amit úgy értem el, hogy lerészegíttem; velem szökött meg, velem mulatta el a felesége pénzét. Bűnös vagyok, érzem, lelke-met sok bűn terheli.”

„A szívből jövő megbánás és a jó eszelekedetek megnyugtatták lelkiismeretét. Én megbocsájtok, a mit, azt hiszem, az Ottília részéről is előlegezhetek.”

(Folyt. köv.)

## Nyilttér.

Gróf Schönborn-Buchheim Ervin beregm uradalomból.

Dr. Kétly, dr. Bókay, dr. Widerhoffer

tanár urak és számos orvosi tekintélyek elismerő nyilatkozatai alapján kitűnő sikerrel ajánlatk

## A Szolyvai gyógyforrás

köszvény, hólyag és vizeleti szervek bajainál, vesebajoknál, czukorbetegség, húgyhomok, epekö, a torok és tüdőszervek bántalmánál, étvágytalanság és gyomorbetegedésnél.

## Kitűnő asztali víz.

Kapható minden ásványvízkereskedésben.

Iroda helyiségünket Miklós-utca 33 sz. (Nemzetőr-u. 3 szám) saját házunkba át-helyeztük.

Falk T. A. és fia  
Falk Lajos  
b a n k h á z a.

## Kunz József és Társa

cézgnél, kistemplombazár

A legújabb

## női ruhaszövetek,

selyem áruk, mosó kelmék

nagy választékban

igen jutányos áron

szerezhetők be.

Maradékok és kiselejtezett ÁRUK

rendkívüli leszállított áron

adatnak el.

## Tavaszi idény ujdonságok.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni; hogy a tavaszi és nyári idényre a legszebb ujdonságok bel és külföldi szövetekben megérkeztek s így

## férfi szabó műhelyemben

saját felügyeletem alatt a legmodernebb szabás szerinti

## férfi ruhák

a legújabb divatu szövetekből igen mérsékelt árak mellett készíttetnek.

Üzlethelyiség: Széchenyi utca, a Kunz József és Társa céggel szemben.

Tisztelettel

Steier Gyula

férfi szabó.

Doctor Kriegl József-féle  
valódi angol

## Tannochininpomáde



Before.

Egy tégelyt bérmetve szállít az összeg előleges beküldése mellett 3 koronáért

Chief-Office 48, Brixton-Road, London S.W.

Az utalvány címzendő

4.

Apotheke A Thierry' Balsam-Babrik  
Pregradában, Rohitsch-Savanyukut mellett.  
Nagybani vételnél megfelelő engedmény.

**DREHER ANTAL** kőbányai serfőzdejének főraktára **Áron Miksánál** Debreczen.

A közelgő sörévad előtt, a nagyérdemű közönség tájékozása végett, van szerencsém tudomására hozni, hogy **Dreher Antal kőbányai serfőzdejének sörét** eredeti minőségben



**kizárólag**

az itt látható és a debreczeni keres. és iparkamarának védjegy alá bejegyzett **czimkékkel ellátott palackokban** hozom forgalomba.

Egyben felhasználom az alkalmat a t. közönség b. figyelmét arra felhívni, hogy **eredeti Dreher** hordós sört a következő helyeken mérnek ki, u. m.: **Arany Bika szálloda, Dreher söresarnok, Dobos pavillon, továbbá Péter Pál Ottó Sándor** (vasúti vendéglő), **Törő Imre, Sporni Gyula** és **Kemény János** uraknál.

Kiváló tisztelettel

**Áron Miksa**

Dreher Antal serfőzdejének képviselője.

### APRÓ HIRDETÉSEK.

10 szóig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

**Ujfold tanyával** a vágóhid mellett azonnal kiadó. Értekezhetni József kir. hg. n. 47 sz.

### I. Beocsini portland és román ezement.

Aszfalt elszigetelő lemez, kátrány lemez, valódi szagtalan aszfalt fedlemez, karbolincum, kőszénkátrány nagyban és kicsinyben és a legjutányosabb árban kapható **Lukács Vilmos** nál Debreczen. Hatvan-u. 5 sz.

**Szép bajusz** nyerhető rövid időn a híres „Hajduságpedró” használata által. Egydoboz 40 fillér. Kapható Debreczenben **Tóth Béla** gyógy. szertárban, valamint a készítő **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerésznel H. Szoboszlón.

**Nagy Block naptárak,** rendkívül praktikusak 1901. évre 40 kért kaphatók kiadóhivatalunkban.

**Szülő bérletre** kerestetik, lakható rajtára szükség nincs. Jó kezelés biztosítva. Ajánlatok a kiadóhivatalba keretnek.

260  
1901 v. k. sz.

### Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bírósnak V. 4164/2. 1900. sz. végzése folytán közhírré tetetik, miszerint Grünbaum R. bej. kereskedő cég részére Scherz és Krämer debreczeni cégtől 191 kor. 24 fill. tőke, ennek 1900 évi február hó 10 ik napjától számítandó 5 % kamatai és eddig összesen 129 k. 6 fill. perkoltség erejéig 1901. é. jan. hó 26-án bíróság felülfoglalt és 2448 korona 50 fillerre becsült üzleti felszerelvények, gazdasági gépek, malonkövek és egyéb tárgyakból álló ingóságok **1901 évi április hó 10-én d. e. 10 órakor** kezdetét veendő és Piacz-utczán 75 sz. a. s folytatva Piacz-utczán 60 sz. háznál, J. Amster bécsi cég 562 k. 40 fill. tőke, ennek 1900 okt. 6-tól járó 6 % kamatai és 73 k. 76 fill. költség követelése kielégítése végett is egyidejűleg megtartandó nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett, szükség esetén beesáron alul is el fognak adatni. Debreczen, 1901. é. márcz. hó 19-én.

**Török Péter** bír. kiküldött.

A volt ifj. Kovács Sándor-féle férfi és női divat üzletben Kossuth-utca 3 sz. a. a csőtömeghez leltározott áruk, u. m.: **ingek, nyakkendők, gallérok, harizsnyák, kalapok, cipők stb.** valamint a **boltberendezési tárgyak f. hó 10-től kezdve mélyen leszállított áron alul fognak eladatni.**

**Tömeggondnok.**

**Női és férfi ruhák**  
**Festése és tisztítása**

**kifogástalanul**  
**Hrabéczy Antal**  
kelmefestő és tisztító intézetében  
eszközöltetik.  
**DEBRECZEN,**  
Széchenyi-utca 42.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.